
ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ

ФАКУЛЬТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ

МАТЕРІАЛИ
науково-практичного семінару

«ЗАПОБІГАННЯ НАДЗВИЧАЙНИМ СИТУАЦІЯМ
І ЇХ ЛІКВІДАЦІЯ»

21 лютого 2019 р.
Харків



2

Запобігання надзвичайним ситуаціям і їх ліквідація. Матеріали науково-
практичного семінару. Харків: Національний університет цивільного захисту
України, 2019. 348 с.

У збірці розміщено матеріали науково-практичного семінару
«Запобігання надзвичайним ситуаціям і їх ліквідація». У збірці представлено
наукові доповіді з наступних напрямів:

– науково-практичні аспекти запобігання надзвичайним ситуаціям;
– науково-практичні аспекти ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій.

Редакційна колегія:
доктор технічних наук, с.н.с. Тютюник В.В.,
кандидат технічних наук, доцент Писклакова О.О.
Редакційна колегія не несе відповідальності за зміст та стилістику

матеріалів, представлених у збірнику.

Відповідальний за випуск Тютюник В.В.

© Національний університет
цивільного захисту України, 2019



91

затверднення вдалося отримати важкогорючі епоксіамінні композиції з помірною
димоутворювальною здатністю, які не поширюють полум’я та є самозгасаючими.

Такі композиції можуть бути використані в якості вогнезахисних покриттів для
деревини, в якості компаундів різноманітного призначення, для монтажу підвісних стель
вестибюлів,  сходових кліток,  ліфтових холів,  а також в якості наливних підлог в
промислових та адміністративних будівлях. Це забезпечить зниження пожежного
навантаження та ймовірності виникнення пожеж.
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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності

Однією з вагомих проблем в усіх надзвичайних ситуаціях залишається надання
допомоги постраждалим. Саме за таких обставин з'являється необхідність у само- та
взаємодопомозі. Напружена суспільно-політична ситуація, що сьогодні склалася в Україні,
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численні звернення громадян і громадських об'єднань свідчать про потребу у додатковій
підготовці населення до дій в умовах надзвичайних ситуацій.

Підготовку до дій у надзвичайних ситуаціях доцільно починати завчасно, а саме
проводити навчання населення. Навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях - це
сукупність організаційних і навчально-методичних заходів щодо підвищення теоретичних і
практичних знань для населення, набуття й закріплення практичних навичок, необхідних для
збереження життя та здоров'я людей в умовах надзвичайної ситуації й під час виконання
невідкладних робіт у зоні надзвичайної ситуації або в осередку ураження.

Головним завданням навчання всіх верств населення діям у надзвичайних ситуаціях є
формування культури безпеки його життєдіяльності, обізнаності щодо прав і обов'язків у
сфері цивільного захисту та готовності до свідомих практичних дій в умовах надзвичайних
ситуацій, а керівного складу та фахівців, діяльність яких пов'язана з організацією і
здійсненням заходів з питань цивільного захисту - набуття навичок створювати, приймати та
реалізувати управлінські рішення в межах посадових обов'язків і повноважень, передбачених
законодавством у цій сфері. Навчання проводяться для непрацюючого населення за місцем
проживання, працівників підприємств за місцем виробничої діяльності, для дітей
дошкільного віку, учнів і студентів за місцем навчання.

Метою та основними завданнями навчання непрацюючого населення діям у
надзвичайній ситуації є: вивчення правил поведінки й основних способів захисту в умовах
надзвичайної ситуації, формування практичних навичок щодо індивідуальних і колективних
дій в умовах НС, засвоєння правил користування колективними та індивідуальними
засобами захисту і їх практичне використання, набуття практичних навичок з надання
першої медичної допомоги постраждалим.

Для працівників підприємств слід обов’язково проводити заняття, комплексні
об'єктові і тактико-спеціальні навчання та тренування з практичним відпрацюванням дій у
випадку надзвичайної ситуації.

Навчання учнів, студентів та дітей дошкільного віку діям у надзвичайних ситуаціях та
правилам пожежної безпеки є обов’язковим і здійснюють відповідно до вимог
функціональної освітньої підсистеми "Навчання з питань безпеки життєдіяльності" єдиної
державної системи цивільного захисту під час освітнього процесу. Для учнів і вихованців
дошкільних закладів доводять правила користування засобами захисту, безпечне
перебування в навколишньому середовищі та засвоювання ними елементарних, доступних
віку норм поведінки у надзвичайних ситуаціях. Для студентів проводять лекції щодо
управління цивільним захистом на основі професійних задач, що вирішуються керівниками
та фахівцями підприємств, установ, організацій відповідно до галузевого напрямку. У
навчальних закладах вищої, професійно-технічної, середньої та дошкільної освіти навчання і
тренування потрібно проводити щороку із підготовленням усіх учасників освітнього
процесу. В Україні навчання учнів, студентів та дітей дошкільного віку в основному
проводяться без практичного відпрацювання. Тому, слід приділити більше уваги залученню
відповідних служб, організацій, які мають обладнання, технічні засоби, для якісного
навчання діям у надзвичайних ситуаціях.

Закордоном навчання учнів та студентів діям у надзвичайних ситуаціях, а також
доведення інформації до населення здійснюється більш якісніше, моделюються різноманітні
аварії і відпрацьовуються дії персоналу у разі виникнення надзвичайної ситуації. Зокрема, в
Японії з дитинства інформують, як вести себе у надзвичайних ситуаціях, як надавати першу
домедичну допомогу. Вони тренуються і вивчають способи порятунку, правила поведінки у
транспорті, на відкритій місцевості, в будинках. У багатьох містах встановлено тренажери,
які моделюють землетрус і показують, що відбувається в приміщенні, чого варто
остерігатися і як себе поводити. В школах пояснюють всі небезпеки землетрусів, а також їх
наслідки, в готелях в кожному номері є додаткові засоби освітлення на випадок відключення
електрики поряд з планом виходу з будівлі. [4]
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В Україні для задоволення потреб самостійного вивчення змісту загальної програми
навчання діям у НС групам осіб, які не зайняті у сфері виробництва та обслуговування і
пенсіонерам, видають посібники, з якими розповсюджують пам'ятки та інший друкований
навчально-інформаційний матеріал, а також створюють відео- та електронну програмну
продукцію. Інформаційно-просвітницька робота з питань поведінки в умовах надзвичайних
ситуацій організовується місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого
самоврядування, в тому числі через утворені при них консультаційні пункти, та передбачає:
інформування населення про методи реагування у разі виникнення надзвичайних ситуацій,
створення в консультаційних пунктах умов для оволодіння громадянами навичками
користування найбільш поширеними засобами захисту.

Необхідно приділяти більше уваги організації навчання населення, як передумові
запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, техногенних та соціальних катастроф. У
вищих навчальних закладах, навчальних закладах професійно-технічної освіти та в опорних
загальноосвітніх навчальних закладах має бути створено навчальний майданчик з безпеки
життєдіяльності, а також залучення учнів та студентів до відвідування культурно-масових
заходів, щодо популяризації професії рятівника, де вони можуть взяти участь у
відпрацюванні дій та наданні допомоги у випадку надзвичайної ситуації.

 В дошкільних закладах має бути обладнано спеціальні кімнати з питань безпеки
життєдіяльності або інформаційно-довідкові куточки. Підприємства, установи та організації
повинні виділяти в навчальних цілях ділянки, споруди та приміщення для покращення вмінь
та навичок щодо відпрацювання дій при НС. Житлово-експлуатаційні органи мають
створювати консультаційні пункти та оформлювати інформаційно-довідкові куточки з
питань цивільного захисту. Базові основи поведінки людини в екстремальних ситуаціях
формуються в результаті постійної підготовки, яка забезпечує належний рівень знань при
виникненні надзвичайної ситуації й успішне її подолання.
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	Здатність твердих органічних матеріалів до теплового самозаймання визначають кінетика процесу окислення, параметри, що характеризують структуру і теплофізичні властивості речовини, а також умови теплообміну між продуктом і навколишнім середовищем. Властивості речовини впливають на його схильність до самозаймання і зумовлюють небезпеку розвитку процесу самозаймання. Умови перебування матеріалу і теплообміну з навколишнім середовищем визначають ймовірність виникнення пожежі тобто його пожежонебезпека.
	Одним з показників пожежонебезпеки є інкубаційний період самозаймання органічного матеріалу tінк, розрахунок якого для випадку теплообміну з навколишнім середовищем і комплексного показника t виконаємо за формулою [1]:
	(1)
	де Т0 і Ткр – початкова і критична температури матеріалу, К; b – критерій швидкості нагрівання органічного матеріалу, рівний ; Bi – критерій теплообміну Біо, який визначається із виразу ; α – коефіцієнт тепловіддачі, Вт/(м2·К); λ – коефіцієнт теплопровідності, Вт/(м·К); ГТ – комплексний критерій генерації тепла скупченням органічного матеріалу товщиною Rсер, який дорівнює ; Rсер – радіус скупчення матеріалу, м; a – коефіцієнт температуропровідності, м2/с; ξ – частка реакційної поверхні, яка вступає в реакції окислення; CO2 – концентрація кисню в матеріалі, моль/м3; q – теплота реакції окислення, Дж/моль; kкр – константа швидкості окислення, с-1;ρ – щільність матеріалу, кг/м3; cv – теплоємність матеріалу при постійному об’ємі, Дж/(кг·К);
	Отримані значення інкубаційного періоду характеризують тільки стадію теплового самонагрівання без урахування часу можливого мікробіологічного процесу, яке в основному залежить від вологості матеріалу і розміру скупчення. Тому запропонований метод розрахунку правомочний для заданих умов розміщення матеріалів з урахуванням активного розмножування мікроорганізмів, що приводить до розігрівання матеріалів до 343 К.
	З урахуванням значень теплофізичних характеристик зерна зернових культур проведені розрахунки умов осередкового самозаймання зерно продуктів в умовах зберігання. В якості прикладу можна привести результати розрахунків для зерна пшениці, яке зберігається в силосах циліндричної форми ( рисунок 1).
	На рисунку 1 наведені результати розрахунків температурної залежності періоду індукції процесу осередкового самозаймання зерна пшениці в «класичному» силосі розміром (з діаметром горизонтального перерізу 6 м). В такому силосі самозаймання зерна пшениці можливе при розігріванні до 74°С. Але період індукції осередкового самозаймання становить менше 10 діб при самонагріванні зернової маси до температури близької 90 °С. При такому розігріванні мікробіологічне самозаймання можливе в силосах діаметром понад 6 м. Якщо  вміст мікрофлори в зерні допускає розігрів до температури меншу за 90°С, зернова маса охолоне і самозаймання не відбудеться.
	Метод визначення інкубаційного періоду самозаймання і універсальний комплексний показник пожежонебезпеки для органічних матеріалів рослинного походження призначені уникнути можливого самозаймання продукції і практично реалізувати безпечні умови зберігання матеріалів.
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	Встановлюють несучу здатність елементу (конструкції) за проектними даними .
	За результатами розрахунку встановлюють максимальні зусилля  в елементі (конструкції). Порівнюють:
	Визначають залишковий ресурс  з використанням допущення відносно лінійної залежності зміни контрольованих параметрів від часу:

	ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ НАСЕЛЕННЯ ДІЯМ У
	НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ
	Г.С. Парфьонов, магістр, НУЦЗУ
	Новітні технології, стрімкий прогрес людства, впровадження експериментальних програм та систем господарювання сприяє не тільки розвитку економіки держави, але є джерелом потенційної небезпеки для суспільства. Наразі ймовірність катастроф, спусковим механізмом яких є людський фактор, на жаль, зростає швидше ніж протидія їм. За цих умов необхідно приділяти більше уваги організації навчання населення як передумові запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, техногенних та соціальних катастроф. Щоденно не замислюючись, людина користується досягненнями цивілізації, що дозволяє їй комфортно існувати, споживати великий спектр наслідків прогресу. У той же час, життєдіяльність людини інколи може призвести до негативних наслідків. У підтвердженні даної тези можна навести результати дослідження вчених Інституту "FutureofHumanity" при Оксфордському університеті та фонду "GlobalChallenges", в яких оцінили найбільші небезпеки для людства. Аналіз цих загроз свідчить, що дев'ять із дванадцяти загроз — це результат діяльності людини. Тому, на перше місце в організації життєдіяльності людства виходить вирішення таких завдань, що зможуть надати можливість людині вижити за будьяких непередбачених, глобальних чи незначних катаклізмах, дозволить захистити не тільки себе та свою родину, а також і своє оточення, суспільство у цілому. Для цього необхідно володіти певним переліком умінь, що, в свою чергу, передбачає наявність ефективної системи навчання населення. Аналіз нормативної бази та досвіду ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій свідчить про те, що на даний час існує проблема, яка полягає у тому, що, з одного боку, кількість та масштабність наслідків надзвичайних ситуацій зростає та посилюється, а з іншого — стан підготовки населення діям в умовах надзвичайних ситуацій є недостатнім для його безпечної життєдіяльності [1,4].
	Проблемним питанням організації навчального процесу у сфері цивільного захисту, зокрема, навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях, приділялось достатньо уваги, та проведене дослідження у сфері цивільного захисту, а саме: проаналізовано основні напрями державного регулювання підготовки фахівців з цивільного захисту у провідних країнах світу, розглянуто становлення системи і структури та основні напрями побудови професійної освіти, визначено нові підходи до інтеграції освіти та нормативне забезпечення цього процесу [2]; розглянуто питання навчання населення у надзвичайних ситуаціях під час здійснення державного управління у сфері цивільного захисту [6]; розкрито проблеми державного управління медичним захистом населення в умовах надзвичайних ситуацій в Україні та професійної підготовки рятувальників з домедичної допомоги [3]; порушено проблеми правового забезпечення населення, постраждалого від наслідків надзвичайних ситуацій [4]; наведено методологічні підходи до забезпечення дій сил цивільного захисту під час реагування на надзвичайні ситуації та проблеми навчання фахівців сфери цивільного захисту [6].

	Планування, як головна початкова функція управління, завжди пов'язана з постановкою цілей і задач управління, а так само засобів і методів їх досягнення.
	Прогноз – це науково обґрунтоване передбачення ймовірного стану, тенденцій і особливостей розвитку керованого об'єкта в перспективному періоді на основі виявлення й оцінки стійких зв'язків і залежностей між минулим, нинішнім і майбутнім. Прогнозування є першою стадією планування, оскільки воно дає можливість виявити стійкі тенденції та якісні зміни в соціально – економічних процесах, оцінити їхню імовірність для майбутнього планового періоду, виявити можливі альтернативні варіанти, зібрати матері-ал для обґрунтованого вибору тієї чи іншої концепції планового рішення. Прогнозування покликане давати органам і підрозділам дані й оцінки, що дозволяють глибоко і всебічно обґрунтовувати варіанти плану.
	Найбільш ефективним способом виявлення основної тенденції розвитку кількості пожеж є аналітичне вирівнювання за допомогою математичного виразу, що найбільш точно описує характер емпіричного розподілу кількості пожеж за аналізований період і за допомогою якого можна виконувати прогнозування. Для цього необхідно підібрати необхідний математичний закон розподілу.
	Найбільш ефективним засобом виявлення основної тенденції розвитку є аналітичне вирівнювання. При цьому рівні ряду динаміки виявляються у вигляді функції часу  . Вибір функції здійснюється на основі аналізу характеру закономірностей динаміки кількості пожеж.
	Розрахунок параметрів проводиться за допомогою методу найменших квадратів, при цьому нелінійні функції приводяться до лінійного вигляду. Розрахунок параметрів здійснюється за допомогою методів найменших квадратів, при цьому нелінійні функції приводяться до лінійного вигляду. Параметри а0, а1 вихідної прямої, які задовольняють принципу найменших квадратів, знаходять шляхом рішення наступної системи нормальних рівнянь:
	,                                             (2.2)
	де: Yi – фактичні (емпіричні) рівні ряду динаміки; n – кількість рівній; ti – момент часу; і – порядковий номер інтервалу.
	Цей метод дає тільки уявлення про тренд зміни кількості пожеж (викликів).
	Метод найменших квадратів дозволяє здійснювати прогнозування на інтервалах один рік і більше, але отриманою залежністю навряд чи можна користуватись на період часу меншої дискретності
	Враховуючи наявність сезонності, прогнозування кількості пожеж на інтервалах в один місяць необхідно використовувати більш сучасні методи прогнозування.
	Для визначення сезонності виникнення пожеж використовується побудова автокореляційної функції, лагі якої вказують на сезонність процесу.
	Для більш явного з’ясування сезонності можна застосовувати аналіз Фур’є.
	Враховуючи складний характер факторів, що обумовлюють виникнення необхідності залучати сили та засоби цивільного захисту, для горизонту планування місяць, тиждень доцільно використовувати елементи штучного інтелекту, шляхом побудови прогнозних моделей на основі нейронних мереж.
	Практичне застосування нейронних мереж для прогнозування викликів підрозділів цивільного захисту дозволило зробити висновок про доцільність використання топологію мережі богатошарового персептрону.
	В залежності від обраних факторів, що впливають на виникнення надзвичайних подій, якості даних, що використовуються для навчання, точність прогнозу коливається від 20 до 5% .
	Отже необхідною умовою для раціонального оперативного регулювання кількості чергових сил цивільного захисту на території є використання сучасних методів прогнозування. Науково обґрунтоване оперативне регулювання дозволить більш ефективно здійснювати використання наявних ресурсів, що у свою чергу буде сприяти підвищенню рівня безпеки території та підвищенню ефективності використання ресурсів виділяємих на забезпечення безпеки території.
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